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ATA DE REUNIÃO
COMITÊ DE GOVERNANÇA DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO – CGovTIC

Ata da 10ª Reunião CGovTIC (14/08/2023)
 

 
Ao décimo quarto dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, via sala

virtual do aplicativo de videoconferências Zoom (sala da Diretoria de Informática), sob a
presidência do desembargador Jorge Rachid Mubárack Maluf, reuniu-se o Comitê de
Governança de Tecnologia da Informação. Este comitê foi instituído pela RESOL-GP -
332023 onde constam as competências e a composição do mesmo. Como membros
do Comitê, registraram-se as presenças do desembargador JORGE RACHID
MUBÁRACK MALUF (presidente do Comitê CGovTIC), do juiz FERDINANDO MARCO
GOMES SEREJO SOUSA (juiz de direito indicado pela Presidência), do juiz JOSÉ
JORGE FIGUEIREDO DOS ANJOS JUNIOR (juiz de direito indicado pela Corregedoria
Geral da Justiça), do diretor CLÁUDIO HENRIQUE CARNEIRO SAMPAIO (diretor de
Informática e Automação) e dos servidores e servidora representantes: LUIZ
GUSTAVO SANTOS NASCIMENTO (representante da Diretoria Administrativa),
RAFAEL ARCÂNGELO GONÇALVES DE CARVALHO (Diretoria de Recursos
Humanos), diretor ANDRÉ MENEZES MENDES (representante da Diretoria do Fundo
Especial de Modernização e Reaparelhamento do Judiciário do Tribunal de Justiça),
diretor LAÉRCIO LEÃO AMARAL (representante da Diretoria Judiciária) e BIANCA
GIORDANA SOARES GOUVEIA (representante da Assessoria de Gestão Estratégica
e Modernização). Estavam ausentes, porém enviaram representantes: o diretor
CARLOS ANDERSON DOS SANTOS FERREIRA (diretor-geral) substituído por
LISIANE SEBA SALOMÃO DA SILVA e o servidor PATRYCKSON MARINHO SANTOS
(representante da Diretoria de Engenharia, Obras e Serviços) substituído por DEBORA
CRISTINA COUTINHO VILAS BOAS. Estavam ausentes os membros: desembargador
RICARDO TADEU BUGARIN DUAILIBE (desembargador designado pela Presidência
do Tribunal), juiz RANIEL BARBOSA NUNES (representante do Comitê de Gestão da
Inovação) e servidor CRISTIANO DE JESUS SOUSA DE ABREU (representante da
Diretoria Financeira). Como convidados, registraram-se as presenças do
coordenadores da Diretoria de Informática e Automação, GIVANILDO MARQUES
(Coordenadoria de Atendimento ao Usuário), ANTONIO SÁ FERNANDES PALMEIRA
FILHO (Coordenadoria de Sistemas de Informação) e ANDRÉ LUIS AZEVEDO
BORGES (Coordenadoria de Manutenção de Equipamentos). A apresentação foi
conduzida pelo diretor CLÁUDIO SAMPAIO com participação dos servidores
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NATHALIA RIBEIRO SCHALCHER DE OLIVEIRA e ANDERSON MAIA DE LIMA
CARVALHO (Diretoria de Informática e Automação) e do consultor IZIDIO
FRANCISCO DAS CHAGAS JÚNIOR.

 
A abertura da reunião foi realizada pelo desembargador Jorge Rachid e pelo

diretor Cláudio Sampaio que saudaram os membros presentes. O diretor Cláudio
Sampaio apresentou os temas da pauta da reunião, conforme segue abaixo:

 
Pauta ordinária de acompanhamento dos planos de TIC;
PCTIC 2024: Plano de Contratação de TIC - Proposta orçamentária de TIC: Fase
1;
PPTIC 2023: acompanhamento e inclusão de projetos;
Serviço Nacional de Monitoramento de Conformidades de TIC (SNMC-TIC);
Ações futuras.

Na sequência, registraram-se as informações apresentadas e apreciadas para
cada tema, seguidas das deliberações respectivas, conforme abaixo:

 
 

Tema 1: Pauta ordinária de acompanhamento dos planos de TIC
 

O diretor Cláudio Sampaio apresentou a referida pauta e informou que a mesma
possui como motivação, uma das competências do Comitê de Governança de
Tecnologia da Informação e Comunicação constante na RESOL-GP - 332023 do
TJMA, a qual trata da aprovação e monitoramento dos planos estratégicos. Em
seguida, apresentou os planos da pauta dos meses de julho e agosto que foram:
PCTIC 2023 e PPTIC 2023. Em seguida, foi informada a pontuação da Seção de
Negócio - Seção 2 - Avaliação Externa do Simulador do iGovTIC-JUD 2023: nota 6,00
no eixo Governança e Gestão de TIC e nota 10,00 no eixo Gerenciamento de Serviços
de TIC e que as respostas da Seção de TIC - Seção 1 - Resultado Geral por Domínio
seriam enviadas um pouco mais tarde.

 
Deliberação: Não houve deliberação sobre o tema.
 

Tema 2: PCTIC 2024: Plano de Contratação de TIC - Proposta orçamentária de
TIC:Fase 1
 

O servidor Anderson apresentou o tema, destacando, na introdução, os pontos de
mudança sobre a elaboração do Plano de Contratações de TIC 2024, incluindo a
elaboração do Plano Anual de Contratações 2024 e proposta orçamentária do
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Judiciário estadual. Informou que:
 
Foi instituído e regulamentado pela RESOL-GP - 592023 o Comitê de
Governança de Contratações - CGC, colegiado responsável por coordenar a
política de governança de contratações no âmbito Tribunal de Justiça do
Maranhão - TJMA, e que considera a Resolução nº 347, de 13 de outubro de
2020, do Conselho Nacional de Justiça – CNJ. Destacou que, dentre as
competências do CGC, estão a de coordenar a elaboração e monitorar o
desempenho do Plano de Contratações Anual do Tribunal de Justiça do
Maranhão.

1.

No que concerne às contratações de STIC (Solução de Tecnologia da Informação
e Comunicação), a análise e aprovação do Plano de Contratações de TIC
(PCTIC) será realizada pelo Comitê de Governança de Tecnologia da Informação
e Comunicação (CGovTIC), instituído pela RESOL-GP-332023, conforme
disposto no Art. 5º §2º da Resolução CNJ nº 468/2022.

2.

O PCTIC aprovado pelo Comitê de Governança de Tecnologia da Informação e
Comunicação irá compor o Plano de Contratação Anual, porém o PCTIC não será
submetido à análise e aprovação pelo Comitê de Governança de Contratações,
uma vez que o Art. 35 da Resolução CNJ nº 468/2022 estabelece que a
Resolução CNJ nº 347/2020 não se aplica às contratações de STIC.

3.

Portanto, o CGC é responsável por apreciar qualitativamente as demandas das
demais unidades do Tribunal e incorporar as demandas do PCTIC ao PCA para
fins de consolidação final. Após a fase de ajustes orçamentários internos, o PCA
será submetido para a aprovação final do presidente do TJMA.

4.

A proposta orçamentária de 2024 do PJMA será elaborada a partir do Plano
Anual de Contratações, sendo este um insumo da mesma.

5.

Em seguida, o analista Anderson demonstrou, através de um processo de alto
nível, o novo fluxo de elaboração do Plano Anual de Contratações e da proposta
orçamentária do Judiciário estadual. Todas as solicitações de contratações das
unidades administrativas, judiciais e de TIC são cadastradas no E-POP compondo a
versão inicial; depois passam por avaliação qualitativa por parte dos Comitês de
Governança de Contratações e de Governança de Tecnologia da Informação e
Comunicação, sendo produzida uma nova versão, caso aplicável. Em seguida, passam
por avaliação orçamentária pela Diretoria Financeira com ajustes e, em seguida, é
produzida a versão a ser submetida para aprovação.

Continuando a apresentação do tema, Anderson demonstrou o dashboard que foi
desenvolvido, conjuntamente, entre as diretorias Geral, de Informática e Automação,
Administrativa e de Auditoria Interna para acompanhamento do Plano Anual de
Contratações e da proposta orçamentária do Judiciário estadual. A partir deste
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dashboard, Anderson filtrou todas as demandas da DIA e esclareceu todas as seções
do mesmo detalhadamente.

Para fins de análise e aprovação da versão inicial do PCTIC, o diretor Cláudio
apresentou todas as demandas da DIA solicitadas para o PCTIC 2024 a partir do
dashboard PCA 2024. Inicialmente, o diretor Cláudio apresentou as demandas dos
tipos: “contratos com vigência após 2024” e as de “prorrogação/aditivo”. Houve o
questionamento quanto à prorrogação da contratação de serviços de manutenção para
o sistema de WebConferência - Bigbluebutton por parte do juiz Ferdinando, o qual
Cláudio respondeu devidamente. Em seguida, Cláudio apresentou todas as demandas
do tipo “novas contratações” que foram solicitadas pela DIA, num total de 35. Todas
as dúvidas e indagações dos membros que se manifestaram foram dirimidas e o
Comitê de Governança de TIC deliberou pela aprovação da versão inicial do PCTIC
que encontra-se no Anexo I desta Ata. O diretor Cláudio relembrou que essa versão
contempla a fase 1 e que a próxima etapa será levar o mesmo ao conhecimento do
Comitê de Governança de Contratações e que a versão com os cortes a ser,
provavelmente produzida, deverá ser apresentada na próxima reunião deste Comitê.

 
Deliberação: Aprovação sem ressalvas de todas as demandas apresentadas na

versão inicial do PCTIC 2024 constante no Anexo I.
 

 
Tema 3: PPTIC 2023: acompanhamento e inclusão de projetos
 

O diretor Cláudio iniciou a apresentação do tema demonstrando a variação do
portfólio de projetos (entre novos e cancelados) no período de dezembro de 2022 (76)
até Agosto de 2023.

Sobre a inclusão de projetos, a servidora Nathália explicou que a DIA trouxe para
priorização por parte do CGovTIC a quantidade de apenas 2 (dois) novos projetos da
lista das demandas que foram solicitadas para a DIA com a justificativa da falta de
pessoal na equipe de Governança, haja vista a redução recente do quadro.

O primeiro a ser submetido à aprovação e priorização foi o projeto TI2023.029 -
ATUALIZAR SGBD POSTGRESQL PARA A VERSÃO 15.x, de demanda da Divisão
de Banco de Dados - Coordenadoria de Sistemas de Informação, da Diretoria de
Informática e Automação. Consiste em manter a evolução tecnológica do SGBD
Postgresql utilizado por diversos sistemas de informação do TJMA, principalmente pelo
sistema PJe/CNJ. Em seguida, foi realizada a aprovação e a priorização do projeto,
onde foram deliberados os pesos dos critérios de impacto. Em conjunto com a análise
de complexidade, o projeto foi classificado em 24º lugar, alocado no 1° quadrante.

O segundo a ser submetido foi o projeto TI2023.030 - ELABORAÇÃO DO PDTIC
2024-2026, cujo demandante é a Diretoria de Informática e Automação. Visa a
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elaboração da próxima versão do PDTIC, sendo obrigatório pela Resolução CNJ Nº
370/2021 e também, haja vista a vigência do atual encerrar-se em dezembro de 2023.
Em seguida, foi realizada a aprovação e a priorização do projeto, onde foram
deliberados os pesos dos critérios de impacto. Em conjunto com a análise de
complexidade, o projeto foi classificado em 3º lugar, alocado no 1° quadrante.

O Anexo II consta o resultado do novo ranking geral de projetos priorizados.
 
Deliberação: Aprovação de inclusão dos projetos TI2023.029 e TI2023.030 no

PPTIC 2023, seguida da realização das priorizações dos mesmos.
 

 
Tema 4: Serviço Nacional de Monitoramento de Conformidades de TIC (SNMC-
TIC)
 

O diretor Cláudio introduziu o assunto para o Comitê informando sobre a
ocorrência de uma novidade do Departamento de Tecnologia da Informação e
Comunicação (DTI) do CNJ e passou a palavra para a servidora Nathália que relatou e
transmitiu as informações que foram obtidas sobre o Serviço Nacional de
Monitoramento de Conformidades de TIC (SNMC-TIC), um serviço para auxiliar na
gestão e monitoramento do cumprimento dos normativos de Tecnologia da Informação
e Comunicação (TIC) estabelecidos pelo Conselho Nacional de Justiça. Destacou que
o processo iniciou-se pelo recebimento de um ofício do DTI e, posteriormente, pela
ocorrência de um Workshop realizado pelo mesmo. O diretor Cláudio voltou a falar
sobre a questão, destacando que é um trabalho que demanda muito tempo de serviço,
que a equipe de governança está sobrecarregada e trazendo a questão do Comitê para
decidir se iremos ou não seguir a orientação do DTI/CNJ e decidir quantos e quais
servidores seriam os indicados para os perfis de uso do sistema.

Os membros do Comitê manifestaram suas opiniões sobre a questão do uso
desse sistema e a decisão foi a de que o TJMA pretende se organizar para iniciar o uso
do Serviço, analisar e estudar a ferramenta e que, a partir de 2024 é que fará uso
efetivo, por conta de restrição de pessoal.

 
Deliberação: Aprovação do uso do Serviço Nacional de Monitoramento de

Conformidades de TIC (SNMC-TIC) por parte do TJMA, a partir de 2024, por conta de
restrição de pessoal.

 
Tema 5: Ações futuras
 

Enviar via ofício para secretário do Comitê de Governança de Contratações a ata
do CGovTIC com a deliberação e aprovação das demandas constantes no PCTIC
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2024;
Submeter novos projetos para aceitação e priorização pelo CGovTIC (demanda
existente);
Apresentar resultado validado do iGovTIC-JUD 2023 pelo CNJ.

 
Em suas considerações finais, o Des. Jorge Rachid agradeceu a participação

ampla e ativa dos membros do Comitê, parabenizando a todos os presentes nesta
reunião.

Discutidos e apreciados os itens da pauta e não tendo mais assuntos a serem
tratados, o desembargador Jorge Rachid agradeceu a presença de todos e encerrou a
reunião, tendo eu, Cláudio Henrique Carneiro Sampaio, designado secretário ad hoc do
Comitê, lavrado a presente ata que, depois de lida e achada conforme, será assinada
pelo presidente e membros presentes do CGovTIC.

 
PALÁCIO DA JUSTIÇA "CLÓVIS BEVILÁCQUA" DO ESTADO DO MARANHÃO, em

São Luís, 14 de agosto de 2023.
 

Desembargador JORGE RACHID MUBÁRACK MALUF
Presidente da Comissão Gestora do Plano de Logística Sustentável do Tjma

Matrícula 34777

FERDINANDO MARCO GOMES SEREJO SOUSA
Coordenador da Secretaria Judicial Única Digital da Fazenda Pública

Gabinete do Juiz Auxiliar Ferdinando Marco Gomes Serejo Sousa
Matrícula 93872

JOSÉ JORGE FIGUEIREDO DOS ANJOS JUNIOR
Diretor da Secretaria da CGJ

Gabinete do Diretor da Secretaria da CGJ
Matrícula 155846

CLÁUDIO HENRIQUE CARNEIRO SAMPAIO
Diretor de Informática e Automação

Diretoria de Informática e Automação
Matrícula 99176
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LUIZ GUSTAVO SANTOS NASCIMENTO
Assessor Técnico da Diretoria Administrativa

Diretoria Administrativa
Matrícula 204081

RAFAEL ARCÂNGELO GONÇALVES DE CARVALHO
Supervisor de Sistemas Informatizados de Gestão de Pessoas

Diretoria de Recursos Humanos
Matrícula 99689

LAÉRCIO LEÃO AMARAL
Diretor Judiciário

Diretoria Judiciária
Matrícula 128835

BIANCA GIORDANA PINTO SOARES
Assessora Especial de Planejamento e Gestão

Assessoria de Gestão Estratégica e Modernização
Matrícula 107656

LISIANE SEBA SALOMÃO DA SILVA
Assessora do Diretora Geral

Gabinete do Diretor Geral
Matrícula 121079

DEBORA CRISTINA COUTINHO VILAS BOAS
Coordenadora de Fiscalização
Coordenadoria de Fiscalização

Matrícula 104232

ANDRE MENEZES MENDES
Diretor do FERJ

Diretoria do FERJ
Matrícula 114819
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